

泉润桔乡 陶怡华宁

县域观察

华宁县以举办柑桔旅游文化节为契机——

强品牌 树形象 促发展

本报记者 李苏榕 浦美玲 通讯员 陈志莲



华溪甫甸彝族群众采收柑桔

桔乡好丰景 桔农增收忙

眼下,玉溪市华宁县新村柑桔有限责任公司种植的1200亩柑桔已逐渐成熟,吸引众多客商纷纷前来。走进公司位于盘溪镇的柑桔种植基地,一排排柑桔树枝繁叶茂,一颗颗柑桔缀满枝头,工人穿梭其间,为开园采摘做好准备。

“公司占地1586亩,种植柑桔1200亩,年产柑桔鲜果5000至7000吨,产品主要销往北京、上海、浙江、广东、海南、湖北、黑龙江、新疆的省区市,部分产品出口到加拿大、泰国、俄罗斯等国。2022年柑桔总产量5772吨,产值2034万元,实现利润367万元。”公司副总经理胡永常介绍,随着柑桔大面积成熟,目前已进入销售黄金期,多位客商已经到达公司商量采果事宜。

华宁柑桔以早熟为特点,果肉酸甜适宜,多年来广受市场热捧。公司第4果树队队长李旭东介绍:“我们有一整套标准化的种植模式,把每一个柑桔的管护落实到每一个果树队队员身上,以保障柑桔品质。目前,公司建成无病毒柑桔苗木基地60亩,建有营养土配料场、网室采穗园、母本园、砧木播种温室以及嫁接苗隔离网室及道路等基础设施。共贮备柑桔品种52个,繁育(出圃)品种15个,年繁育无病毒柑桔苗木产能可达80万至100万株。”

“为了让顾客吃到满意的柑桔,我们要提前来到这里,抢占先机。”来自新疆的客商文彬彬表示,新村柑桔有限责任公司种植的柑桔口感好、品质高,从其父辈开始就与公司建立了合作关系,华宁柑桔在新疆市场备受欢迎。

为进一步满足日益增长的柑桔销售需求,该公司于2019年建成华宁柑桔产业园交易中心,项目占地35亩,内设交易市场、进货交易区、电子交易区、加工分选区、冷库、辅助用房及配套柑桔结果品农残检测室、生活区、停车场等功能区,并加配一台6通道加工分选设备,年加工分选柑桔鲜果产能约6万吨。2022年,产业园加工处理柑桔鲜果7988吨,其中对外加工2126吨,实现加工产值达189万元。利用产业园平台优势,2022年共引进省内外十多家柑桔采购商入驻产业园,吸纳季节性用工400多人,人均月收入达3500元以上。

本报记者 李苏榕 浦美玲
通讯员 陈志莲

四海宾朋 共襄盛会

随着柑桔陆续成熟上市,8月18日至20日,华宁迎来第二十一届中国华宁柑桔旅游文化节。来自省内外的嘉宾和游客齐聚华宁,尝蜜桔美食、赏千年古陶、游潭泉风光、体验趣味活动,尽享桔乡之旅的种种乐趣,深度体验“泉乡”“桔乡”“陶乡”华宁的风采。

本次柑桔旅游文化节以“你好,华宁!”为主题,以实现“强柑桔品牌、树桔乡形象、促华宁发展”为活动定位,设县级主会场和乡镇分会场。其间举行了“小村大梦·幸福碗窑村”全国村晚示范展示活动、半程马拉松、“百事大桔”足球邀请赛、“唱响桔乡”音乐派对、盲吃柑桔比赛等10余项活动,展现了华宁独特的自然、生态、产业、人文等特色和优势,通过产业主导、文化赋能、旅游带动,凝聚各方力量,共谋华宁发展。

一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。8月18日晚,随着各具特色的歌舞表演在华宁县泉乡广场轮番上演,第二十一届中国·华宁柑桔旅游文化节正式拉开序幕。八方宾朋在精彩的歌舞表演中庆祝丰收,欢庆节日。

8月20日上午,一声令下,千余名选手冲出起跑线,华宁“柑桔节”半程马拉松比赛在泉乡广场正式开跑。赛事设半程马拉松(21公里)、欢乐跑、亲子跑(3.5公里),选手们经过荷田村庄,绿水青山,一路繁花相伴。

半程马拉松比赛结束后,选手们加入到抽奖活动中,期待能抽中1吨柑桔这一大奖。最终,这份沉甸甸的礼物被华宁姑娘吴春丽幸运抽中,她随即与1吨柑桔与当地群众共享,收获的喜悦点燃了活动现场。

在华溪,家家户户种柑桔,人人都有“金果子”。走进华溪分会场,“柑桔之最”争霸赛吸引了数十位柑桔种植户参赛,竞逐“最甜柑桔”和“最美柑桔”的桂冠。争霸赛邀请县柑桔办专家、镇柑桔种植大户和柑桔产业企业代表组成评审组,评审组按照果实外观和果实内质等因素进行评价打分,评选出“最美柑桔”。

走进碗窑村新建的龙窑——宁窑,一件件精美的陶器经过四天三夜1200度的高温烧制后出窑,引得游客驻足围观,发出阵阵赞叹。对出窑的陶器,大家争相竞拍,气氛热烈。乘着柑桔节的东风,华宁陶又一次闯进人们的视野。

魅力华宁,得天独厚的高山草甸、星罗棋布的天然潭泉、传承厚重的制陶技艺等自然和人文风光同样引人入胜。柑桔节期间,四海宾朋走进华宁、相聚华宁、认识华宁,在华宁见最古朴的陶器、游最秀美的山水、吃最甜蜜的柑桔,体验“泉润桔乡、陶怡华宁”的独特魅力。据统计,柑桔旅游文化节期间,全县累计接待游客32.12万人次,实现旅游收入约1.91亿元。

以桔会友 共享美好

民增收,促进农业增效、农村繁荣。”华宁县委书记李永聪介绍。

作为云南最大的早熟、特早熟柑桔交易集散中心,目前,华宁已认定出口备案基地46个,面积达9.2万亩,果品销往全国各大城市,并出口到俄罗斯、加拿大、吉尔吉斯斯坦、印度尼西亚、泰国、越南等国家。

点开手机,进入华宁电商官方直播间,主播正在向大家介绍华宁本地特有的早熟柑桔。本次柑桔节直播活动主要围绕华宁县域内农产品,选择本地最具特色、最具发展潜力的农特产品作为直播产品。通过直播的形式让更多人了解华宁的“农特优”产品,同时为广大消费者带来更为便捷的购物体验。

节日预热期间,华宁县还举行了2023中国·华宁柑桔产业高质量发展论坛。论坛邀请相关专家学者、桔企、桔农齐聚华宁,汇聚各方智慧,扩大合作交流,共谋华宁柑桔产业创新发展之路。

“柑”好有你 共商“桔”事

位不同的产业片区。

近年来,华宁县主动融入玉溪市“一极两区”建设,坚持建设多点支撑、多业并举、多元发展的现代化产业体系,形成了以高原特色农业、新能源电力装备制造、陶瓷建材、生物医药、绿色磷化工、新能源新材料、纸制品、文化旅游为主导的产业体系,链式发展、集群发展态势初步显现。华宁还拥有玉溪市唯一的化工园区,目前正热火朝天地加快建设,园区经济发展步履铿锵,将为企业家提供广阔舞台。

华宁地处滇中腹地,历史悠久、资源丰富,有各类冷热潭泉700余眼,众多万亩连片优质特早熟桔园和窑火相传千年的华宁陶,素有“泉乡”“桔乡”“陶乡”美誉,交通区位、资源禀赋、产业配套的优势日益凸显,拥有各类定

论坛上,相关专家围绕华宁柑桔产业的优势和潜力、柑桔主要害虫防控技术、华宁柑桔品牌创优之品种选择与优质栽培技术、柑桔优质高效生产栽培技术等内容作了专题报告,并聚焦极早熟柑桔产业如何应对疫情过后市场新的机遇,召开圆桌论坛进行了深入交流。

“近年来,华宁柑桔产业始终保持健康向上的发展,在种植面积、产量、产值、销售价格以及桔农收入方面实现连续5年正增长。”华宁县委、县人民政府高度重视农业产业发展,将高原特色农业列为全县七个重点产业之一,按照“出特色、创品牌、提质量、增效益”的思路,聚力打造“绿色食品品牌”,构建现代农业产业体系,不断完善农业基础设施、优化农业产业结构、提高农业生产水平,积极探索具有华宁特色的高质量发展之路,加速向农业强县迈进。

环境三年行动,将优化提升营商环境作为检验作风革命、效能革命的主要考场,促进市场、创新、政务、法治、人文“五大环境”全面提升,让企业放心投资、专心创业、安心经营、舒心发展。多项服务指标成绩领跑全市,其中,2022年“一门”进驻率、网上可办率、“最多跑一次”率均达100%,全程网办率100%,即办件率99.51%,主动评价率98.48%。

李永聪在会上承诺,广大企业家在华宁将享受最优环境、最好政策、最高礼遇,体验最满意的周到服务,收获最丰沛的阳光雨露。



早熟柑桔上市受欢迎 通讯员 李艳 摄

农文旅融合 共建幸福村

曲江河畔,桔树繁茂,在华宁县华溪镇甫甸社区,目之所及皆是柑桔。“居住在这里的村民就像生活在果园里一样。”初到甫甸的人常常会这样感叹。

“在保护好原有林地的基础上,甫甸社区用好、用活每一寸土地,把山当作田来耕、将树视为菜来种、从良田坡地到荒山秃岭,只要能栽会种就要种上果树。”甫甸社区党总支书记单家庭介绍,为了种好“致富果”,社区积极修建水利设施,全面硬化田间水沟和乡间道路、夯实产业基地。种下果树结出果实后,社区又着眼于延伸柑桔产业链,发展物流运输以及果子分选、包装等配套强。

数据显示,2022年甫甸社区种植柑桔7196亩,产量26463吨,产值9130万元。“种了桔子,赚得票子,盖起房子,供出才子,买回车子。”如今,在甫甸社区广为流传的“五子登科”顺口溜,生动展示了这个美丽乡村的发展成就。依托良好的柑桔基础,村民们开始改村貌,搞旅游,谋求新的发展路径。

沿着柑桔树环绕的乡间小道走进甫甸社区下拖卓村,村庄依山傍水,在不远处的山坡上,十多间小木屋掩映于绿树间,即将被开发为乡村民宿。“下拖

卓小组依托‘曲江桔园’资源,相继推出桔园采摘、生态烧烤、露天K歌、桔园木楼民宿客栈、桔园长廊徒步等项目,按照‘景观化、可进入、可参与’的理念,打造集桔园民宿、农事体验、休闲观光、保健养生于一体的‘文化+’旅游新业态。”提起村子的未来,下拖卓村小组长白云书勾画了一幅村庄农文旅融合发展的美好蓝图。“现在村民的钱包鼓起来了,村庄建设好起来了,我们有基础和条件继续向前走,建好的活动场馆由第三方来承包经营,一年下来我们小组能有20万元租金收入。下一步我们还将完善好民宿基础设施,让民宿客栈真正落地。”

多年来,甫甸社区结合各村实际,突出各村特色,深挖传统农耕文化、民族文化,重点抓好上拖卓、下拖卓、桐油科民族文化旅游线美丽乡村建设,以点带面,稳步推进全社区8个居民小组美丽乡村建设,基本形成了桔园变公园,一村一景一业一特色的文化旅游环线生态公园目的,助推乡村产品提升,进一步丰富乡村特色旅游内容,推动传统农业转型升级。

本报记者 李苏榕 浦美玲
通讯员 陈志莲

“橙风破浪”半程马拉松开跑
本报记者 黄光敏 摄